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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ ТА СКОРОЧЕНЬ 

АЗС – автоматичне залежне спостереження 

АКФ – автокореляційна функція 

АМП – амплідудно-митєве порівняння 

АЧС – амплітудно-частотний спектр 

ВСЗ – внутрісистемні завади 

ВФН - взаємна функція невизначеності 

ВОД - вторинна обробка даних 

ДСА –діаграма спрямованості антени 

ЗС – зондуючий сигнал 

ЕПР – ефективна площина розсіяння 

ІЗ – інформаційне забезпечення 

ІМ – інформаційна мережа 

ІМСС – інформаційна мережа системи спостереження 

ІТ – інформаційні технології 

ІЧК - інтервально-часовий код 

КВ – канал відповіді 

КЗ – канал запиту 

КПП – контроль повітряного простору 

КСС – кооперативні системи спостереження 

ЛВ – літаковий відповідач 

ЛЧМ – лінійно-частотна модуляція 

МО – міжперіодная обробка 

СВ – сигнал відповіді 

СЗ – сигнал запиту 

СМ – синхронна мережа 

СМО – система масового обслуговування 

СС – система спостереження 

СРО –селекція рухомих об’єктів 

ОПР – організація повітряного руху 

ОРЛ – оглядовий радіолокатор 

ПО – повітряний об’єкт 

ПОД – первина обробка даних 

ПП – повітряний простір 

РЛС – радіолокаційна система 

РСН – рівносигнальний напрямок 

УПР – управління повітряним рухом 
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ХВ – характеристика виявлення 

ФКМ- фазо-кодова модуляція 

ФМП –фазово-миттєве порівняння 

ФН – функція невизначеності 

ФЧС – фазо-частотний спектр 

ТОД – третина обробка даних 

ТТХ – тактико-технічні характеристики 

ШЧ –шкала часу 

ADS - Atomatic dependent surveillance 

IFF - Identification Foe or Friend 

MLT - Multilateration 

PSR - Primary surveillance radar 

SSR - Secondary Surveillance Radars 

WAM - Wide Area Multilateration 
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ПЕРЕДМОВА 

Для вирішення завдань щодо забезпечення безпеки країни в повітряному 

просторі повинна бути створена ефективна система контролю повітряного 

простору, яка передбачає своєчасність, повноту і впорядкованість 

надходження інформаційних даних. 

Своєчасність надходження даних досягається за рахунок формування 

єдиного інформаційного простору і повною автоматизацією процесу 

формування, збирання, передавання та опрацювання даних.  

Повнота інформаційних даних забезпечується вибором різнорідних 

інформаційних систем і засобів розвідки з відповідними характеристиками. 

Впорядкованість передбачає систематизацію всіх ресурсів інформаційного 

поля й їх раціональний розподіл за різними рівнями управління силами та 

засобами. 

До основних інформаційних засобів системи контролю повітряного 

простору відносяться оглядові радіолокаційні системи у складі первинних та 

вторинних систем спостереження. Вони відіграють ключову роль у вирішенні 

завдань в галузі інформаційного забезпечення системи контролю повітряного 

простору. 

На сучасному етапі основним напрямком розвитку радіолокаційних засобів 

та систем є їх інтеграція в єдину автоматизовану інформаційну систему. 

Дійсно, досвід провідних країн світу свідчить, що в них вже досить тривалий 

термін існують національні єдині системи контролю повітряного простору як 

військовою, так і цивільною авіацією. Очевидно, що при цьому досягається 

максимальна ефективність використання повітряного простору при порівняно 

низьких матеріальних, технічних і людських витратах. 

Ефективне вирішення завдань, що стоять перед системою контролю 

повітряного простору, можливо за рахунок комплексного застосування 

оглядових засобів первинної та вторинної радіолокації різних відомств. Слід, 

однак, відзначити, що більшість завдань принципово не може бути вирішено 

без використання засобів первинної радіолокації, так як отримання інформації 

засобами вторинної радіолокації залежить від оснащеності повітряних об'єктів 

бортовими відповідачами. 

В сучасних умовах проблеми ефективного контролю повітряного простору 

первинними радіолокаційними станціями багаторазово зросли. Про це свідчать 

факти повітряного тероризму та несанкціоноване використання повітряного 

простору, тобто приватними літальними апаратами. 

Основні елементи процедури контролю повітряного простору (ПП) - аналіз 

повітряної обстановки й прийняття рішень. Рішення приймає особа на основі 

аналізу відповідним чином підготовленої інформації про стан повітряної 

обстановки. Правильне рішення може бути прийнято лише тоді, коли є досить 

повна, точна, достовірна й безперервна інформація про повітряну обстановку в 
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зоні управління. Отже, якість прийняття рішень визначаються якістю й 

складом даних, на основі якої особа приймає рішення. Все це свідчить що 

інформаційне забезпечення (ІЗ) системи контролю повітряного простору 

базується на широкому застосуванні систем спостереження, навігації та 

зв'язку. 

Підвищення надійності ІЗ користувачів системи контролю ПП неможливо 

без використання інформаційних технологій (ІТ) у процесі отримання, збору, 

обробки, зберігання й розповсюдження аеронавігаційних даних. Природна 

еволюція призводить до об'єднання даних систем спостереження (СС) чи 

інших датчиків інформації, розосереджених на певній ділянці контрольованого 

простору, в мережу. Така еволюція мотивується можливістю злиття великого 

обсягу даних, одержуваних елементами СС, що працюють незалежно один від 

одного і володіють певною мірою взаємодоповнюючими можливостями. 

Завдання полягає в точному відображенні навколишнього оточення і 

своєчасного виявлення змін у ній. Такий супровід повітряного об’єкту (ПО) 

представляє загальновідому системну концепцію, що довела свою корисність 

при вирішенні як цивільних, так і військових прикладних задач практично у 

всіх розвинених державах. 

Серед переваг мережевої інформаційної системи в порівнянні з 

поодинокими інформаційними засобами можливо відмітити наступне: 

 розширення зони видимості за межами максимальної дальності 

одиночної системи спостереження; 

 збільшення ймовірності виявлення в межах деякого інтервалу часу, який 

забезпечується мережевими СС, в порівнянні з випадком розрізнених 

інформаційних засобів;  

 зниження ймовірності зриву супроводу ПО; 

 більш високий темп видачі даних споживачеві, при відповідному 

зменшенні помилок фільтрації; 

 підвищення точності ІЗ; 

 більш високої завадостійкості до природних і навмисним завад; 

 підвищення живучості, обумовленої складністю вогневого знищення 

інформаційних засобів (випромінювальних) протирадіолокаційними 

ракетами.  

Таким чином у розглянутій ситуації одним з перспективних шляхом 

розвитку радіолокаційних технологій є, по-перше, підвищення кількості та 

якості даних, що видається первинними радіолокаторами, і, по-друге, 

використання засобів радіолокації в тих областях, де вони мають унікальні 

можливості. Виконання цих умов можливо при використанні 

надширокосмугових сигналів, що дозволяють поліпшити багато характеристик 

радіолокаційних СС і надати їм нові якості. Підвищення характеристик 

точності й завадозахищеності інформаційних засобів повинна будуватися на 

використанні спільної обробки даних вимірників різної фізичної природи.  



Передмова 

9 

Предметом навчального посібника є теорія і техніка отримання та обробки 

даних про наявність, координати та параметри руху ПО шляхом використання 

вторинного випромінювання і власного випромінювання радіосигналів.  

Основні завдання: 

1) вивчення методів отримання та обробки сигнальних даних первинних 

радіолокаторів; 

2) вивчення методів отримання та обробки сигнальних даних вторинних 

радіолокаторів; 

3) аналіз принципів побудови і функціонування радіолокаційних систем і 

методів оцінки показників якості їх роботи; 

4) вивчення методів та принципів поєднання даних первинних та 

вторинних систем спостереження; 

5) методи первинної, вторинної та третинної обробки даних оглядових 

радіолокаційних систем. 

Виклад навчального матеріалу ведеться на системно-технічному рівні з 

використанням сучасних досягнень науки і техніки побудови систем 

первинної та вторинної радіолокації. 

Високий науковий рівень навчального посібника забезпечується її змістом, 

доказовістю основних положень, що досягається методами і додатками 

сучасної теорії ймовірностей і математичної статистики. 

Основне завдання вивчення навчальної дисципліни – придбання 

теоретичних знань і практичних навичок, необхідних для розуміння проблем 

та задач сучасних оглядових радіолокаційних систем при наданні 

інформаційного забезпечення про стан повітряної обстановки. 

Навчальний посібник призначений для аспірантів та студентів вищих 

навчальних закладів, які навчаються за галуззю знань 17 «Електроніка та 

телекомунікації». Також, навчальний посібник може бути корисним для 

наукових та науково-технічних працівників, які займаються розробкою, 

проектуванням, експлуатацією та інформаційним забезпеченням систем 

контролю повітряного простору.  
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